

## 院友代表李承治在数学科学学院 2020 年毕业典礼上的致辞

首先向同学们表示衷心的祝贺！祝你们胜利完成学业，祝你们在人生的新征程中再立新功，在祖国复兴的伟大事业中成为中流砥柱。同时，也向辛勤工作的老师们表示祝贺！

说实在的，我今天在这里讲话感到诚惶诚恐。你们出生和成长在我国经济高速发展的时代、成长在科技快速进步的时代、成长在信息爆炸的时代。一部电脑、一部小小的手机都会使你们天文地理无所不知，政治、经济、军事、文化等等无所不晓。这是我们求学时无法想象也无法比拟的。你们的知识比我丰富，你们的思想比我活跃，你们的理想比我远大。如果说我有什么“资本”可言，就是我活了一大把年纪，遇到不少挫折，或许有些人生感悟可供你们借鉴。

第一：要自信，不要自满。诗人李白说“天生我材必有用”，这是他的自信；两弹一星元勋们和众多相关人员在我国一穷二白的条件下，硬是把不可能的事变为现实，除了靠他们的聪明才智和艰苦奋斗，也凭着他们的自信，凭着一份民族的自信。另一方面，与众多伟大人物、科学家们相比，个人所做的实在有限，与人类的历史长河、浩瀚的宇宙相比，个人实在渺小。因此没有任何骄傲自满的理由，没有任何盛气凌人的资本。真诚地希望你们成为充满自信、不骄不躁的一代人。

第二：诚信、友善是做人之本。社会主义核心价值观的前 16 个字针对的是国家、社会层面，后 8 个字针对的是个人层面。其中在“爱国、敬业”方面大家有很多体会和实践，我今天想特别强调“诚信、友善”这个做人之本。我们生活、工作在一个集体环境中，与同事、同行不仅需要知识和技能的切磋，也需要感情和心灵的沟通，因此诚信、友善万万不可缺失。真诚期盼你们成为热爱祖国、敬畏事业、诚实守信、宽容友善的一代人。

最后，我用一篇拙作算作为大家饯行。斗胆仿李白“将进酒”名篇，献给数学科学学院 2020 届毕业生们，以表祝贺。

### 别燕园

君不见，黄河之水天上来，奔流到海永不停。

君不见，长江后浪推前浪，神州大地沐春风。

风华正茂别燕园，湖光塔影伴终生。

天生我材必有用，诚信友善不骄横。

风雨无阻排万难，胸怀中华复兴梦。

众姐妹，好弟兄，道不尽，离别情。

与君歌一曲，请君为我倾耳听：

钟鼓馔玉不足贵，平实淡泊心宁静。

上下求索常寂寞，莫让未名成虚名。

恩师挚友岂能忘，同窗真情情正浓。

山高路远隔不断，微信群里乐融融。

志高远，多珍重，  
问君何日再相逢，同堂共续万古情。

谢谢大家！